

科技厅长的两会日记

落实的任务很重很重

周国辉

3月15日 晴

上午9时,十二届全国人大三次会议,采用按电子表决器方式,逐项表决关于政府工作报告等决议和立法法修正案,以及其他议程。虽属属高票通过,但得票数差距不小。这是代表的最后态度,具有法律效力。张德江委员长发表讲话,高度肯定代表的负责精神,表示感激。特别强调贯彻“四个全面”的战略部署,谱写时代新篇章。代表齐唱国歌后,近半月的国家最高会议落下帷幕。

走出人民大会堂,阳光格外灿烂。到处都是代表对着镜头侃侃而谈的场面。这是三月北京特有的景象。除了谈参会感受,问的几乎都是同一个问题,如何落实、有何打算?代表们恐怕也是异口同声,要紧密联系实际,带头学习传达、带头贯彻执行,为全面完成目标任务而奋斗!因为都要抓紧返程,一番行色匆匆。而中外记者心里也惦记着马上举行的总理记者招待会,这是两会的保留节目,大家都想占个好位,并能获得提问机会。

俗话说,坐而论道,不如起而躬行。习大大讲得更明白,一分部署,九分落实。都是一个理。作为一名科技工作者,会内会外,深感扑面而来的创新创业浪潮,如沐春风。心里盘算,回杭后马上要做的有四件事。

一是抓紧组织学习传达,因为会议的公开度特高,已无太多的新精神,主要是同班子和厅里同志分享参会体会,以便更好地领会和把握精神实质,把思想和行动统一到中央决策部署上来。

二是抓紧修改完善年度科技体制改革方案,促进具体落地,力求把科技人员的创新活力激发和调动起来。

三是抓紧制定出台促进“众创空间”发展的政策意见,稳扎稳打,切忌“一窝蜂”。

四是根据年度“五帮一化”计划,厅里同志近期几乎都在市县调研,我也得抓紧下去。今年经济形势比较复杂,企业会遇到不少困难,要尽力帮助,但不可泛滥。还有很多工作。

大会之后见到万钢部长。他十分关心浙江科技工作。他说,浙江市场发达,“众创空间”有天然的基础和优势,要进一步加大引导和支持力度,促进“大众创业、万众创新”。

落实的任务确实很多,很重。当然,还是要蹄疾而步稳,一项一项抓,务求实效。

(作者系浙江省科技厅厅长)



3月15日上午,北京,十二届全国人大三次会议在人民大会堂举行闭幕会。代表表决大会各项决议。

本报记者 周维海摄

十二届全国人大三次会议在京闭幕

(上接第一版)决议指出,会议充分肯定全国人大常委会过去一年的工作,同意报告提出的今后一年的主要任务和工作安排,决定批准这个报告。

会议经表决,通过了关于最高人民法院工作报告的决议、关于最高人民检察院工作报告的决议,决定批准这两个报告。

会议还表决通过了关于确认全国人大常委会接受陈吉宁、陈豪辞去全国人大常委会委员职务的请求的决定。

大会完成各项议程后,张德江发表讲话。他说,十二届全国人大三次会议充分发扬民主,严格依法办事,保持良好会风,进一步统一了思想、明确了任务、坚定了信心,开得很成功。

张德江说,会议期间代表们肩负全国各族人民的重托,认真履行宪法和法律赋予的职责,讲大局、议大事,重实际、求实效,齐心协力、集思广益,使会议各项成果充分体现了党的主张和人民意志的统一。会议全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神,以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,依法行使职权,审议批准了政府工作报告和其他报告,对2015年国家各项工作作出安排部署。我们要切实把思想和行动统一到党中央的决策部署上来,把智慧和力量凝聚到贯彻落实本次会议精神上,保持稳中求进工作总基调,主动适应经济发展新常态,保持经济平稳健康发展和社会和谐稳定,不断把党和国家事业推向前进。

张德江说,这次会议的一个重要成果是审议通过了关于修改立法法的决定,对于新形势下加强和改进立法工作,完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,更好地发挥立法的引领和推动作用,建设社会主义法治国家,具有重要意义。我们要深入学习、广泛宣传修改后的立法法,抓紧完善相关配套办法,加强立法工作队伍建设,确保法律正确有效实施,不断提高立法工作水平。

张德江强调,党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央从坚持和发展中国特色社会主义全局出发,提出并形成了全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党战略布局。“四个全面”的战略布局集中体现了以习近平同志为总书记的党中央治国理政、开创事业发展新局面的战略思想和战略部署,具有重

大统领和指引意义。我们要紧紧围绕“四个全面”的战略布局谋划和推进各领域各方面工作,在贯彻落实上凝神聚力,谱写国家富强、民族振兴、人民幸福的时代新篇章。

张德江指出,处理好改革和法治的关系,对人大工作提出了新要求新任务。我们要坚持中国特色社会主义法治道路,在法治下推进改革、在改革中完善法治,实现改革决策和立法决策相统一、相衔接,做到重大改革于法有据、立法主动适应改革和经济社会发展需要,改革和法治相互促进、相得益彰。

张德江指出,发展社会主义民主政治,必须把人民代表大会这一主要民主渠道建设好、运用好、发挥好,努力做到民有所呼、我有所应。要切实增强代表人民行使管理国家权力的政治责任感,加强同人民群众的联系,倾听人民呼声、回应人民期待,为人民履职、为人民服务,自觉接受人民监督,广泛汇聚推动党和国家事业发展的强大正能量。

张德江最后说,实现伟大目标需要坚忍不拔的意志和坚持不懈的努力。让我们紧密地团结在以习近平同志为总书记的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,动员全国各族人民积极投身改革开放和社会主义现代化建设,同心同德,开拓进取,扎实工作,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

9时40分,张德江宣布:第十二届全国人民代表大会第三次会议闭幕。大会在雄壮的国歌声中结束。

在主席台就座的还有:王沪宁、刘延东、刘奇葆、许其亮、孙春兰、孙政才、李源潮、汪洋、张春贤、范长龙、孟建柱、赵乐际、胡春华、栗战书、郭金龙、韩正、杜青林、赵洪祝、杨晶、常万全、杨洁篪、郭声琨、王勇、周强、曹建明、韩启德、帕巴拉·格列朗杰、万钢、林文漪、罗富和、何厚铨、张庆黎、李海峰、陈元、卢展工、周小川、王家瑞、王正伟、马飏、齐续春、陈晓光、马培华、刘晓峰、王钦敏,以及中央军委委员房峰辉、张阳、赵克石、张又侠、吴胜礼、马晓天、魏凤和等。

中央党政军群机关负责人,各民主党派中央、全国工商联和无党派人士列席了今天的大会。各国驻华使节旁听了大会。

(上接第一版)“在实际过程中,消协组织感到对这一类投诉的难度加大。由于赔偿金额比较大,有些经营者不接受消协组织的调解。”常宇告诉记者。

对此,吴昊明表示:“有些法院虽然按照新《消法》做出了3倍赔偿的判决,但是大量对消费者实施欺诈行为以及对消费者造成严重损害的行为,没有依照新《消法》得到应有惩罚。主要是因为此类案件真正提起诉讼的比例不大,很多消费者考虑到维权成本等问题放弃索赔。应该简化消费者维权程序,降低维权成本。”

记者了解到,于3月15日实施的《侵害消费者权益行为处罚办法》中,对经营者不履行惩罚性赔偿方面也做出了规定,今后行政部门对这种现象也可以予以行政处罚。这无疑将增强消协组织在这个问题上的调解力度。

7日无理由退货权益打折扣

7日无理由退货是保障消费者知情权和后悔权的一项重要条款,为网购时代消费者维权提供了法律支持。但是我们在工作中发现,经营者对不适用无理由退货的商品标注不明显,网购过程中缺乏一对一的确认环节,退货标准过于严苛,使得消费者权益打了折扣。”常宇告诉记者。

四川省宜宾市工商局工作人员张岑建议,国家工商总局出台相关的配套实施细则,进一步细化“根据商品性质不宜退货”的商品分类,明确经营者告知义务和第三方交易平台的管理责任,增加这一条款的可操作性。

金融服务消费者知情权无保障

“除了上述三大维权难点,金融服务消费者知情权无保障也是亟待破解的另一难题。”常宇说。由于金融领域的高度专业化,消费者在购买金融产品、接受金融服务时,在信息、专业知识等方面都处于明显劣势。新《消法》增设了经营者信息披露义务。“但在实践中,这一规定落实并不到位。”常宇告诉记者。比如有些金融机构的业务广告或海报只刊登高利率和年限,不标明是储蓄还是保险。营业员在介绍时,不说风险,只给消费者计算理财产品的高收益。一旦消费者提出退保时,银行则以消费者已签字同意为由推卸责任,消费者坚持退保就要承担高额经济损失。

(科技日报北京3月15日电)

缤纷景致草莓园 农趣十足嘉年华 第三届北京农业嘉年华启幕

本报记者 蒋秀娟

3月14日,尽管外面依然有些春寒料峭,但位于北京市昌平区的草莓博览园却已然一片生机盎然。这里,令人期待已久的第三届北京农业嘉年华如约而至。以“自然·融合·参与·共享”为主题的第三届北京农业嘉年华,以“美丽乡村,快乐生活”为口号,倾力打造一个突出农业主题、体现农业生产、将生态休闲、娱乐体验、教育示范等多功能于一体的都市型现代农业园区。

在积累了前两届办会经验之后,第三届北京农业嘉年华依然创意十足:每一个场馆,你都能看到由蔬菜、玉米、草莓、向日葵等传统农业元素营造出的新奇景观;在农业体验馆,你可以感受“蚕桑织梦”“蜜境先锋”等场馆带来的互动体验,并能从农事体验中了解许多生活常识;而“台湾浓情”“燕赵葡萄园”“山海情缘”展馆则首次为观众展示了台湾、河北、天津的特色农业和乡土人情。与此同时,本届农业嘉年华充分运用现代农业科技手段,突出强调了科技性、前瞻性、娱乐性。

蔬果缤纷如画 互动体验乐翻天

“噢,这些扇子是用豆子拼成的吗?”刚一走进农业体验馆,由几把扇子组成的“蔬情画意”映入眼帘,可别小看了这些扇子,这可是用成千上万颗黄豆拼成的图案,除了其中一把扇子上写着“蔬情画意”,其他扇子上还分别写着“苹果”“草莓”,代表了昌平的主要特色农产品。

由人口景观、种植展示、创意互动三大区域组成的“蔬情画意”展区,通过空中栽培新奇特蔬菜的方式,展示了宏观大气、春意盎然的场景,让游客犹如走入一幅精彩的蔬菜画卷。同时展区结合蔬菜品种展示,阐述了蔬菜健康安全等知识。

穿过“蔬情画意”展区,便走入了“金玉粮缘”展区,

该展区由玉米种植展示、文化展示、农事互动三大区域组成,以重要农作物玉米为主题,通过玉米品种、种植、应用及生活方式等多方面的深度挖掘,全方位多角度地演绎了玉米的重要功能。通过场景再现和互动体验的表现手法,使人们在参观游览和互动参与的过程中,了解、认知玉米。

在本届嘉年华的农业创意馆和农业体验馆里,共展示了百余个新奇农业创意景观,玉米瀑布、水果祥狮……每个展区都独具特色,巧妙运用了五谷杂粮与各种水果的天然色彩。除了新奇特蔬菜以及农副产品展示出现神奇有趣的农业大观园外,200余项的互动体验,也让游客乐翻了天。本届嘉年华的“三馆”之一——农业体验馆由桑蚕织梦、蜜境先锋、向阳花海、草莓奇境四大特色主题展馆组成。桑蚕织梦、蜜境先锋以互动体验为主线,让游客了解平时看不到的蜜蜂、春蚕的生活习性,在娱乐、游玩的同时收获知识;向阳花海展示了美丽的向日葵园景观,让人仿佛进入了花的海洋;草莓奇境则展示了现代化草莓栽培模式、特色品种等,不仅向游客介绍相关科普知识,还提供了有趣的互动娱乐项目。

此外,在农事体验馆内,组委会还以“市民农园”的形式,重点向以家庭为单位的游客,提供田园认养、农事体验、采摘互动、创意制作等多项互动性强的活动。而新增的草莓休闲观光采摘带,组委会已与周边5个镇共1万亩草莓种植签约,游客可以到这些草莓基地享受更多的农事之乐。

创新成果亮相 农业科技高大上

北京是科技创新中心,本届农业嘉年华活动充分结合首都功能定位,利用科技创新中心资源优势,充分发挥了都市型现代农业的引领作用。技术与景观的结

合,让游人在赏心悦目之余,近距离地了解了都市型现代农业。场馆内一系列的现代农业科技展示,则成为了都市型现代农业高新技术的微观窗口。

在“蔬情画意”展区,记者看到,通过嫁接技术,一个植株上同时生长出了茄子、番茄、辣椒三种蔬菜;而据红薯爬蔓不定根的生长特性,一条空中薯薯长廊在这里建造而成,呈现了薯薯“空中”生长的情景。同时10余种先进现代化栽培模式也在这里一一展示,包括移动管道式水培、双层DFT水培、多层链条式水培、螺旋仿生立柱、燕尾箱培、储气储液式栽培、椰糠岩棉基质复合式栽培、花盆叠式立柱、抱柱式栽培、高空管道水培、墙体栽培、悬挂式气雾培、六边形气雾培、气雾种植床、家庭园艺栽培架等。而在展馆的设施设备上,通过引进水肥一体化技术、节水精准灌溉技术、空间电场电除雾技术、烟气净化二氧化碳增施技术、LED补光灯光技术、吊袋式二氧化碳气肥等,这里的蔬菜瓜果突破季节约束,得以健康生长。而运用现代化的生物防治技术比如释放捕食螨,可减少蚜虫等虫害发作,通过释放蜜蜂,可以为果疏授粉促进其生长。

据主办方介绍,本届嘉年华场馆建设以先进的智能连动温室为基础搭建,采用110余项科技为支撑,其中“草莓奇境”馆展示了13种特色无土立体栽培模式,运用节水灌溉、生物防治、物联网调控、带电种植等一系列现代农业前沿科技,体现了昌平草莓种植的最高水平,充分展示了集约化管理高效农业生产特点。此外,展馆还展示了农药无残留检测仪、果蔬糖度检测仪等设备和智慧农业、专家系统、物联网农业等新型农业科技监测与流通手段,打造了一个高大上的现代农业科技盛宴。

搭建交流平台 京津冀协同发展

作为最大亮点之一,本届嘉年华首次邀请天津、河



南瓜长廊留影纪念

北设立地方馆,设置了天津、河北专题馆展示、主题日活动、文化民俗推介、优质农产品展示等,促进三地特色农业、民俗文化宣传推广以及推动三地协同发展,实现互惠共赢。

记者走进农业创意馆的山海情缘展区(天津馆),看到蓟县盘山大型实景山水表演——《天下情山》吸引了众多游人的目光。盘山风景区工作人员杨阳介绍:“整个背景是盘山的一个微缩景观,台下有一个舞台,在这儿可以为大家展现一小段主题演出。”以海文化为主题的天津馆,除了带来了栗子、核桃、野山菇等20多种天津特色农产品和原生态的渔村面貌,龙达温泉城还将真实的温泉和鱼疗项目带到了馆内,为游客呈现出海滨天津的特色旅游资源,展示当地特色民俗。同时在天津非遗文化展示体验及农产品售卖区,还将举办“天津三绝”一杨柳青年画秀、泥人张现场秀、风筝魏现场秀等。

紧邻山海情缘展区的燕赵葡萄园(河北馆)则打造了满满的“葡萄盛景”,以葡萄为主题,从品种、种植、生产、应用等方面,多角度演绎葡萄在河北农业发展中的重要作用。

北京市农工委研究室主任王修达表示,本届嘉

年华秉持“惠民、兴业、创品牌”的办会目的;坚持城乡融合发展为理念。最为突出的是瞄准了现代国际农业发展方式,与京津冀功能定位相结合,实现了三位一体协同发展。

在参观北京农业嘉年华开幕式及各展馆活动之后,前来参观的京津冀各方代表还共同召开了现代农业协同发展座谈会,并签署了《推进现代农业协同发展框架协议》,旨在推进区域现代农业协同发展。北京市委常委牛有成表示,北京、天津和河北各有其自身的市场优势或资源优势,关键是要把科技优势、资源优势转化成市场优势,变成真正让农民增收致富的优势。“企业才是市场的主体,政府需要搭建一些合作交流的的平台,让各方的信息得到充分沟通。企业是敏感的,关键是信息要对称。”牛有成说。

河北省副省长沈小平对此深表认同,他认为此次北京农业嘉年华实现京津冀联合办展,让各自的资源和成果得以展示,就是一种很好的交流互动的形式。这样的活动非常意义,既是推进京津冀协同发展的务实活动,也是贯彻落实京津冀协同发展国家战略、深化现代农业发展合作的重要活动。



看蚕宝宝



向阳花海



推磨体验



草莓奇境



远离农药



抽丝工艺